
 

 

বুড়িগঙ্গা                                                                          ৮৩                                                                                 ১১১৩/২০২৪ 

০৩ সেট 

রোয়ন (েজৃনশীল) 

ড়বষয় স াড : 137 

েময় – ২ঘন্টা ৩৫ ড়মড়নট 

পূর্ ণমান – ৫০ 

দ্রষ্টব্য : ডান শাশশর েংখ্যা প্রশের পূর্ ণমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগেহ াশর পি এবং েংড়িষ্ট প্রেগুশলার 

 থা থ উত্তর দাও। স  স াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর ড়দশে হশব। 
  

১।        Fe + CuSO4  →  FeSO₄ + Y 

           (X) 

( ) ড়বক্রিয়ার হার  াশ  বশল? 

(খ্) ে ল ক্ষারই ক্ষার  ড় ন্তু ে ল ক্ষার  ক্ষার নয়-বযাখ্যা  র। 

(গ) উৎপন্ন স ৌশগ োলফাশরর জারর্ মান ড়নর্ ণয়  র। 

(ঘ) 'X' ধােুর তেড়র পদাশথ ণর উপর 'Y' ধােুর প্রশলপ সদওয়া েম্ভব --- ড়চত্রেহ প্রশয়াজনীয় েমী রশর্র োহাশ য বর্ ণনা  র। 

 

২।       (i) S + O2 →  X(g) 

           (ii) NO + O2 → Y(g) 

           (iii) C + O2 → Z(g) 

           (iv) 2FeCl2+Cl₂  → 2FeCl3 

( ) অড়লয়াম  ী? 

(খ্) সবড় ং পাউডার  ীভাশব স   সফালায়? --- বযাখ্যা  র। 

(গ) পড়রশবশশর উপর X(g), Y(g) এবং Z(g) এর ক্ষড়ে র প্রভাব ড়বক্রিয়ােহ বযাখ্যা  র। 

(ঘ) (iv) নং ড়বক্রিয়ার লবর্দ্বশয়র োশথ লঘু ক্ষাশরর ড়বক্রিয়ায় এ ই বশর্ ণর অধঃশক্ষপ পশি ড় না --- উত্তশরর েপশক্ষ 

েমী রর্েহ  ুক্রি দাও। 

 

৩।      (i) Ca(OH)2 + Cl₂                  A+H₂O 

          (ii) C12H25SO4H + NaOH  →  B+ H₂O 

( ) ড়নঃেরর্  াশ  বশল? 

(খ্) সমাশমর দহশন  ী ধরশনর পড়রবেণন ঘশট? --- বযাখ্যা  র। 

(গ)  ী পড়রমার্ Ca(OH)2 বযবহার  রশল 250 gm 'A' উৎপন্ন হশব? ড়নর্ ণয়  র। 

(ঘ) 'B' স ৌগটটর এ টট প্রান্ত সেল বা ধুলাবাড়ল অপোরর্  শর ---  থা থ ক্রিয়াশ ৌশশলর মাধযশম ড়বশিষর্  র। 

 

৪।            (i) H₂O 

                (ii) Zn   Zn2+ 

                (iii) Ni  Ni2+ 

( ) গলন  াশ  বশল? 

(খ্) পা া আম সখ্শে ড়মটষ্ট লাশগ স ন? বযাখ্যা  র। 

(গ) (1) নং স ৌশগর েড়িৎ ড়বশিষর্ প্রক্রিয়া েমী রর্েহ বর্ ণনা  র। 

(ঘ) (ii) এবং (iii) নং েড়িৎদ্বার দুটট দ্বারা গটিে স াষটটশে ড়বদুযৎ উৎপাদন েম্ভব ড় না? প্রশয়াজনীয় ড়চত্র এবং ড়বক্রিয়ায় 

োহাশ য ড়বশিষর্  র। 

 

৫।                C6H6 + CI2              C₂H5CI + HCI  

                                                       (A) 

[এখ্াশন C-H, CI-CL, C-CI এবং H-CI এর বন্ধন শক্রি  থািশম 414 KJ/mole, 244 KJ/mole, 326 KJ/mole এবং 431 KJ/mole] 

( ) গশবষর্া  ী? 

(খ্) সবনক্রজন এ টট অযাশরাশমটট  স ৌগ --- বযাখ্যা  র। 

40°C 

  UV 



 

 

(গ) ড়বক্রিয়াটটর ∆H এর মান ড়নর্ ণয়  র। 

(ঘ) 'A' স ৌগ সথশ  প্রাপ্ত পড়লমার পড়রশবশশ দষূর্ ঘটায় --- েমী রর্েহ বর্ ণনা  র। 

 

৬।        1X ,    7Y ,    21Z 

[এখ্াশন X, Y, এবং Z প্রেী ী অশথ ণ, প্রচড়লে স াশনা সমৌশলর প্রেী  নয়! 

( ) প্রেী   াশ  বশল? 

(খ্) ক্রিপ্টন এ টট ড়নক্রিয় সমৌল-বযাখ্যা  র। 

(গ) ইশল ট্রন ড়বনযাশের োহাশ য প ণায় োরড়র্শে 'Z' সমৌশলর অবস্থান ড়নর্ ণয়  র। 

(ঘ) 'X' এবং 'Y' দ্বারা গটিে স ৌগটটর জলীয় দ্রবর্ স ান প্র ৃড়ের ? স ৌগটটর বন্ধন গিনেহ বযাখ্যা  র। 

 

৭।           (i) Na + O2  →  Na2O 

              (ii) HNO3 + Mg(OH)2  → 

              (iii) FeSO4 + NaOH  → 

( ) ড়ফটড় ড়রর েংশ ে সলখ্। 

(খ্)  পুর উর্ধ্ ণপাড়েে পদাথ ণ --- বযাখ্যা  র। 

(গ) (i)নং েমী রর্টট সরডক্স ড়বক্রিয়া --- েমী রর্েহ বযাখ্যা  র। 

(খ্) (ii) ও (iii) ড়বক্রিয়া এ ই ধরশনর ড় না? েমী রর্ েম্পূর্ ণ রর্েহ বযাখ্যা  র। 

 

৮।  

সমৌল সশষ স্তশরর ইশল ট্রন ড়বনযাে প ণায় 

A ns2 np5 ২য় 

B ns1 ২য় 

C ns1 ৪থ ণ 

 

 [এখ্াশন A, B, C প্রেী ী অশথ ণ, বযবহৃে স াশনা সমৌশলর প্রেী  নয়। 

( ) ভর েংখ্যা  াশ  বশল? 

(খ্) ইড়থন ও ড়বউটটন এর সু্থল েংশ ে এ ই --- বযাখ্যা  র। 

(গ) A এবং C সমৌল দ্বারা গটিে স ৌশগর বন্ধন গিন ড়চত্রেহ বযাখ্যা  র। 

(ঘ) B ও C এ ই গরুশপর সমৌল ---  থা থ েমী রর্েহ বযাখ্যা  র। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ডা াড়েয়া                                                                                       ৮৪                                                                                ৫৩৯১/২০২৪ 

বহুড়নব ণাচড়ন অভীক্ষা 

েময় – ২৫ ড়মড়নট 

পূর্ ণমান – ২৫ 

ড়বষয় স াড : 1 37 

সেট :   

দ্রষ্টব্য: েরবরাহ ৃে বহুড়নব ণাচড়ন অভীক্ষার উত্তরপশত্র প্রশের িড়ম  নম্বশরর ড়বপরীশে প্রদত্ত বর্ ণেম্বড়লে বৃত্তেমূহ হশে 

েটি /েশব ণাৎ ৃষ্ট উত্তশরর বৃত্তটট বল পশয়ন্ট  লম দ্বারা েম্পূর্ ণ ভরাট  র। প্রড়েটট প্রশের মান ১। ে ল প্রশের উত্তর ড়দশে হশব। 

প্রেপশত্র স াশনা প্র ার দাগ/ড়চহ্ন সদয়া  াশব না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। স ানটট উশত্তজ  পদাথ ণ? 

( ) নাইট্রাে অক্সাইড 

(খ্) সলার সবনক্রজন 

(গ) ড়মথানল 

(ঘ) সবনক্রজন 

২। স ানটটর আন্তঃ আর্ড়ব  শক্রি েবশচশয় সবড়শ? 

( ) H2 

(খ্) N2 

(গ) Cl2 

(ঘ) 𝐼2 

৩। টাংশেশনর প্রেী  স ানটট? 

( ) Sb 

(খ্) W 

(গ) Pb 

(ঘ) Hg 

৪। স ানটটশে ইশল ট্রন আশগ প্রশবশ  রশব? 

( ) 5s  

(খ্) 5d  

(গ) 4p  

(ঘ) 4f  

৫। 27gm পাড়নশে  ে সমাল পাড়ন ড়বদযমান? 

( ) 0.5 

(খ্) 1 

(গ) 1.5 

(ঘ) 2 

ড়নশচর প ণায় োরড়র্র খ্ক্রিে অংশ হশে ৬ ও ৭ নং প্রশের 

উত্তর দাও: 

O G 

A CI 

 

[এখ্াশন A ও G প্রড়ে ী অশথ ণ বযবহৃে প্রচড়লে স াশনা 

সমৌশলর প্রেী  নয় ] 

৬। স ানটট অড়ধ  েড়িৎ ঋর্াত্ম  সমৌল? 

( ) O 

(খ্) G 

(গ) CI 

(ঘ) A 

৭। A, G ও CI সমৌলগুশলার সক্ষশত্র- 

             i. G-এর আ ার স াট 

                ii. A-এর অধােব ধম ণ সবড়শ 

                iii. A-অশপক্ষা CI এর আয়ড়ন রর্ শক্রি সবড়শ 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii 

(খ্) ii ও iii 

(গ) i ও iii 

(ঘ) i, ii ও iii 

৮। স ান স ৌগমূলশ র স াজনী 1? 

( ) নাইশট্রট 

(খ্)  াব ণশনট 

(গ) োলশফট 

(ঘ) ফেশফট 

৯। 𝑈92
235 + 𝑛0

1  →  𝑋56
141 + 𝑌36

92 + 3 𝑛0
1 + প্রচুর শক্রি  

ড়বক্রিয়াটটশে --- 

                        i. Y-ড়নক্রিয় সমৌল 

                        ii. X-2নং গরুশপর সমৌল 

                    iii. ড়নউড়লয়ার ড়ফশন েংঘটটে হয় 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii                                     (খ্) ii ও iii 

(গ) i ও iii                                     (ঘ) i, ii ও iii  

১০। মশূত্রর pH  ে? 

( ) 1 

(খ্) 4.8 

(গ) 6 

(ঘ) 8.1 

১১। সোড়ডয়াম থাশয়া োলশফট স ৌশগ োলফাশরর 

জারর্মান  ে? 

( ) +2 

(খ্) +4 

(গ) +6 

(ঘ) +8 

১২। Cu₂Cl2 + Cl2 → 2CuCl2; এটট স ান ধরশনর ড়বক্রিয়া? 

( ) েংশ াজন 

(খ্) েংশিষর্ 

(গ) ড়বশয়াজন 

(ঘ) নন-সরডক্স 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

১৩। স ানটট সপশট এড়েড়ডটটর েমেয দরূ  শর? 

( ) Ca(OH)2 ও Al(OH)3 

(খ্) Ca(OH)2 ও Mg(ОН)2 

(গ) Mg(OH)2 ও Al(OH)3 

(ঘ) Mg(OH)2 ও NaOH 

১৪। স ৌশগর বন্ধন গিশনর সক্ষশত্র স ন্দ্রীয় পরমার্ ুঅষ্ট  

এর ড়নয়ম সমশন চশল --- 
                                        i. CCI4 
                                        ii. BCI3 
                                        iii. H₂S 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii 

(খ্) ii ও iii 

(গ) i ও iii 

(ঘ) i, ii ও iii 
                             A+Br2 → CH3-CHBr-CH2Br 

উপশরর উদ্দীপশ র োহাশ য ১৫ ও ১৬ নং প্রশের উত্তর দাও: 

১৫। A এর োশথ পাড়নর ড়বক্রিয়ায়  ী পাওয়া  ায়?  

( ) সপ্রাশপন 

(খ্) তজব এড়েড 

(গ) অযালশ াহল 

(ঘ) গ্লাই ল 

১৬। 'A' স ৌগটট --- 

                       i. েংশ াজন ড়বক্রিয়া সদয় 

                   ii. পড়লমার উৎপন্ন  শর  
                       iii. (KMnO4 + KOH) দ্রবর্ দ্বারা জারর্ ড়বক্রিয়া সদয় 

ড়নশচর স ানটট েটি ? 

( ) i ও ii 

(খ্) ii ও iii 

(গ) i ও iii 

(ঘ) i, ii ও iii 

১৭। টশয়শলট ড়লনাশরর মূল উপাদাশন স ান ধােু থাশ ? 

( ) Al 

(খ্) Mg 

(গ) Na 

(ঘ) Ca 

১৮।  াপি  াচা সোডাশে  ে অর্ু পাড়ন  ুি থাশ ? 

( ) 24 

(খ্) 10 

(গ) 7 

(ঘ) 5 
 

১৯। 10g  যালড়েয়াম  ে গ্রাম অক্রক্সশজশনর োশথ ড়বক্রিয়া 

েম্পন্ন  শর? 

( ) 32 

(খ্) 16 

(গ) 8 

(ঘ) 4 

২০। স ানটট মূদ েড়িৎ ড়বশিষয? 

( ) CH3 COOH 

(খ্) H2 SO4 

(গ) CuSO4 

(ঘ) NaCl 

                         𝐴 = 𝑋+
19
39  

উপশরর উদ্দীপশ র োহাশ য ২১ ও ২২ নং প্রশের উত্তর দাও: 

২১। 'A' এর ড়নউট্রন েংখ্যা  ে? 

( ) 18 

(খ্) 19 

(গ) 20 

(ঘ) 39 

২২। 'A' এর সশষ স্তশর ইশল ট্রন েংখ্যা  ে? 

( ) 1 

(খ্) 6 

(গ) 8 

(ঘ) 18 

২৩। স ানটট মধযম মাশনর েক্রিয় ধােু? 

( ) Au 

(খ্) Al 

(গ) Zn 

(ঘ) Hg 

২৪। C-H এর বন্ধন শক্রি  ে ড় শলাজলু/সমাল? 

( ) 326 

(খ্) 344 

(গ) 391 

(ঘ) 414 

২৫। ড়পেশল  পাশরর েং ুক্রি  ে? 

( ) 65% 

(খ্) 90% 

(গ) 91% 

(ঘ) 95% 


